

合作界

期八第訊通

中華民國三十三年十月一日印編會業事作合中國處訊通

重慶大河順街七號

合作簡訊

全國合作會議各項決議案，現已由主管部局分別執行中，法規方面，如合作人員任用條例，甄審辦法，合作社物品供銷處規程，及修正合作金種規程等，均已分別妥，轉呈督鑑核定，合作社法亦在修訂中。

加強活力與爭取主動

壽勳成

為民國三十年國慶節作

我國合作運動，自從薛仙舟先生開始倡導以來，已經有二十二年的歷史；在這短短的二十二年當中，經過很多的艱難困苦，也有過幾次的改革刷新，在各項社會經濟運動之中，合作運動的成績，應該是數一數二的！

△社會部合作事業管理局現已擬就農業生產合作社推進辦法，工業生產合作社推進辦法，消費合作社推進辦法，漁業合作社推進辦法，合作社配銷食鹽辦法，及合作社配銷糧食辦法，正分別呈准，或咨商有關部會，此項辦法與前已頒佈之運銷合作社推進辦法，配成一套，可使各項業務之推進，均能有所依據云。

△社會部合作事業管理局已根據全國合作會議之決議擬就合作事業三年計劃，呈由社會部送達中央設計局彙編戰時三年計劃，但具體實施辦法尚須待各省市計劃資料到齊後再行編擬云。

△社會部合作事業管理局八月份發表全國合作概況統計全國合作社社數為一一一、二四二社，社員六、一六八、六五六人股金二六、七四一、一三〇元此外尚有鄉鎮合作社計浙江六八社，安徽一三九社，江西二社，貴州二社，廣東四二社。總合作社計浙江一〇三社，安徽七〇三社，湖北二〇社，湖南八社，貴州一四社，廣東三九五社，九月份合作

五、中國的合作運動，是全民的有計劃的行動；不是局部的放任的行動；因必如此而後始能配合三民主義的建設，迎頭趕上其他的國家。

六、合作運動是暴力的改造，不是暴力的反動；惟其是暴力的改造，所以必須造成實力，改造現實。

七、合作運動是和平的革命，不是妥協的說和；堅持共和平，革命始能免於犧牲與混亂，雖其革命，和平始能不流於遷就。

八、中國的合作運動，是由政府負責推進，不是由政府負責包辦；所以合作行政，應充分保持其合作運動的多樣形勢。

九、中國合作組織的成功與失敗，應以其是否能以平等互助的團體，改善人民的生活為標準；而不以其是否合於傳統的古典的條件為標準。

十、中國合作組織的不健全，是整個社會國家組織不健全的反映，不是合作界所獨有的缺點，惟一的有效補救，是普遍的經常的合作教育。

十一、根據這幾點的基本認識來講，我們的合作運動，在其長距離與長時間的進程當中，所已經得到的收穫，當然還只有很小很小的一部份。大部份的事情，還等待着我們今後的努力。我在上面說：中國的合作運動是三民主義的合作運動，這就是說：我們應該運用合作組織，以達成經濟建設組織化，計劃化，國防化，全民化，自動化，確實化，社會化，科學化，以及效率化的靈思。

但是實際上合作社裏面，真正能够盡了這種責任的還是很少。我國信用合作社的百分比，固然已經從民國二十八年的百分之八八，減至現在的百分之八五，在同一時期，生產合作社固已由百分之八·五增加至百分之九·五六，運銷合作社雖亦已從百分之一·七六，增加至一·九八，消費合作社則從百分之〇·五四增加至一·六六，然而在整個的經濟社會裏面，這一點的進步，又何能滿足這大時代的要求？我在上面又說：中國的合作運動，是全民的有計劃的行動。但是現在全國合作社員尚僅及人口總額百分之三，所謂有計劃的行動，自從社會部召集合作會議確定了發展全國合作事業的三年計劃大綱以後，也只能說方纔開始；此外如實力改造與和平革命兩特質，則因為猶未實，遂致改造與革命，亦均未能做到，何況在這戰時合作組織原有其增加生產，便利運銷，調劑金錢，節制消費，平抑物價的各種功效，現在也都沒有很顯著的成績，這都是因為活力不足與失其主動的緣故。

我常常分析此中原因，可以分為六端：第一是合作經營的短少，以致很多事業，都不能如願進行。這是較普遍而嚴重的一個因素，第二是民衆智能的低下；因為合作指導的對象是民衆，我國民之智能異常低下，且有種種不良舊習，欲使合作社的社務業務，均能蓬勃有生氣，自非短時

貸款結欠數二三七、二八二、九七七·二五元以上數不包括渝區在內。

△社會部合作事業管理局因有礙於各省市過差，現報統計數字，尚欠迅速整齊，未能充分表現統計效能，現正擬訂啟動辦法，分派各省市合作主管機關務須以最迅速正確之方法報告統計數字云。

△社會部合作事業管理局全國合作人員訓練所，增置第四科，主管業務及金融，已派程大森氏為科長云。

△社會部合作事業管理局全國合作人員訓練所，調訓各省合作工作人員前後共已七期，第七期尚在訓練中，現正準備八期訓練事宜，由局分派川、甘、滇、陝、豫、湘、黔、鄂、贛、桂、康、粵、浙、閩、贛、渝各省市合作主導機關照領訓練來渝，入所受訓，並定於明年二月一日開課云。

△合作事業獎勵規則及合作工作人員考成辦法，前經經濟部頒布在案。惟新聯繫合作事業施行後，頗有不甚適用之處，現已由社會部修正，分別呈奉行政院核准備案，以期令公布施行。

△七月五日第九屆國際合作節，陪都方面由渝社會局召開紀念大會，到各機關及各合作社代表百餘人，情況熱烈。本會並與社會部合作事業管理局合編「國際合作節專刊」假渝市各大報出版，以廣宣傳。是日渝時事新報並刊有孔副院長「紀念國際合作節慶加強我國合作建設力量」論文一篇，並指示改進合

間內所能辦到，第三是信用業務的偏重，因為我國過去所推進的合作組織，既偏重在合作借貸，則合作社愈多，即感覺合作社的缺少活力。第四是各方的牽制；現在因為各種制度均在草創時期，頭緒異常繁縝，進行各有難處，因此各方面的配合，更不容易，而反成為牽制，諸如貿易統制，地方自治，地方行政，生產技術，以及金融機關等等，都是應該配合的，結果不是配合無效，就是因欲求配合，而反生牽制，牽制既多，活力自減。第五是指導技術的陳舊；我們要想合作事業能生氣蓬勃，機動靈活，就非應用極生動活潑的指導技術不可；我們還要各種合作的藝術，合作的娛樂，合作的教育設備，合作的集會展覽，合作的工作競賽，以及可以適用於合作事業的科學生產技術，但是這種進步的指導技術，在中國遠方才開始，尚未普遍介紹；一般指導人員，對於這種新的指導技術，還沒有受過訓練。第六是合作幹部的煩惱，這可以說是最嚴重的一個問題，因為合作指導的工作，是人對人的指導，其工作效率，大半決定於合作幹部的精神，現在一般的合作幹部，既多因煩惱而缺少精神，其必不能引起對方的活躍與興奮，自無待言。

這種合作幹部的煩惱又有幾個原因：

甲、在本身方面：第一是合作幹部的生活不安定。合作指導人員對政府看銀行對民衆都負了很大的責任，但是每月的收入却祇有六七十元，不够他本人一個月的開銷，他們每月所得到的旅費，每天能够拿到兩元的，已經不算很少，但是假使他們真出去外勤，兩元的旅費，祇够他們吃一次早餐，同時又看到放款行局的工作人員，工作比他們輕鬆，而生活比他們優裕，在這樣的生活中，他們又怎能不煩惱！第二是合作幹部的職位沒有確定；我國之有合作指導人員已十有餘年，但是他們在政府機關中，到底處於什麼地位，我們的觀感，銳敏，考績，升調，過去均未曾確定，直到最近纔擬訂了一種甄審與任用的辦法，也還在醞釀機關審核之中。第三是合作幹部的工作沒有興趣；對一般民衆工作，特別是在農村裏面，並非一定不能使人感覺興趣，現在也並不是全部工作幹部，都感覺沒有興趣，但是很多工作人員的個性與素養，似乎不適宜於這種工作，而且過去合作工作的重心，全在組織民衆向銀行請求借款，結果借款不成功，固然覺得沒趣，即或借款成功，各社員不過少借了幾十塊錢的高利貸，也覺得沒有什麼很大的意義。第四：合作幹部的認識不够清楚，我們要想合作幹部不輕易感覺煩惱，必須使他們對於社會心理，社會組織，社會進化，以及合作的本質，與他們本身運動，而中國的社會却正是一個極其散亂的社會！所以合作幹部人員碰來碰去都是阻力。其中最普遍顯著就是從金融方面所發生的阻力。合作指導人員所應為應該發展的合作事業，

作事業加強建設力之要點：一、應便合作者之質量達到一定標準；二、應特別推廣農業生產合作。三、應積極發展工業合作。最重要之合作幹部人才不可……」

△安徽省政府建設廳為加強各縣合作指導人員技術起見，特決定舉辦合作指導技術研究會，分江南江北兩區先後舉行，每區各舉辦三期，每期十天，江南區在屯溪辦理，江北區在蕪湖辦理云。

△社會部合作事業管理局合作事業月刊將於本年底發行，合作事業指導號，已分函各專家徵文云。

△湖北省已成立合作事業管理處直屬省政府，處長為吳敬熙氏。江西省政府及湖南省政府合作事業管理處亦已在籌設中。

△湖南省合作金庫已於九月一日成立，股金一千萬元，係由富商銀行撥付，經理為楊克成氏。社會部合作事業管理局三十一年度工作計劃

△尚須待核定後方可開始籌備云。

△省合作事業管理處及縣市合作指導委員會規程已由社會部呈請行政院核定，依該規程之規定，省合作處係直屬省政府，縣合作指導委員會

△中央宣傳部國際宣傳處最近出版局長鮑成應出席長云。

貸款人員或以為超出了「農貸」的範圍，或以為太沒有保障而不允貸放。合作指導人員認為應該在二月份必須放出的款項，事實上也許要經過幾個月纔核定。合作指導人員認為應該如數貸放，而放款人因違規為之大減特減，使借款者，借之無用棄之可惜。其次就是社會方面的小販。我國的小販多在鄉間還是很有力的，且無負有地方行政的任務。他們對合作事業的阻力。當然心存反動，所以不是利用合作組織以壓自肥，就是直接間接從中破壞。此外，還有一般行政機關的阻力，有很多行政機關每因對合作缺乏認識或因與本身利害有關，或因受有反合作的囑託，往往對合作事業的一切發展計劃予以不利的處置。最後，是合作行政方面的阻力。近年合作行政雖已逐漸調整，但是對於成績的考核，人事的更調，待遇的規定，旅費的支給，工作的指示，尚多未能迅速合理。合作幹部在這重重的阻力之中，從事工作，在忍耐力比較薄弱的人，當然很容易感覺煩悶，而失其活力！

合作幹部沒有活力，合作組織沒有活力，合作事業也沒有活力，遂使整個合作界失去其主動的地位。所以今後為爭取主動，其惟一要圖即在加強活力。所謂活力，可以說是五種力量的總和，這五種力量，就是心力，人力，財力，物力和地力。在一個充滿了活力的合作界，我們應該可以看到大部分的土地上面，不是建築了合作社的整齊而美觀的房屋，就是合作社所開墾的農場與園地。我們應該可以看到水路陸路上的運輸工具，不但大多裝齊合作社的產品或用品，而且這些運輸工具就是屬於合作社的。我們還應該在合作社的帳簿上面，看到很多社員的存款，匯款，股金，及公積金，而不僅看到社員的借款。我們應該看到合作社的社員與職員都是很快樂的很親愛的正在為合作事業而努力。我們應該看到合作社所設立的俱樂部，托兒所，圖書館以及食堂，宿舍，等公共設備。有的地方，還應該可以看到合作社正在很熱烈的舉行競賽會與展覽會或是討論會。我們更應該看到很多合作運動者，有的正在很沉着精密的計劃，有的正在大聲疾呼的宣傳，有的正在據理力爭的辯護，有的正在廣徵博引的著述，有的正在苦口婆心的對合作社與社員家庭訪問指導。從隨時經濟方面來說：我們合作界假使富有活力的話，合作社所增加的生產，合作社所平抑的物價，以及合作社所吸收的游資，應該遠比我們已經表現的成績要大。總之，在一個充滿着活力的合作界，應該祇有樂觀的苦幹，沒有悲觀的頹廢，祇有腳踏實地的前進，沒有見難苟避的後退，祇有客觀冷靜的分析，沒有指災禍的批評，祇有不斷的向上的行動，沒有休眠的停滯的形態，全盤心力，人力，財力，物力，地力都要使他們能够沐到合作化的春風，受到合作化的陽光，在合作化的空氣裏面，日新月異的繁殖滋長！

但是我們合作界的活力在那裏？我們合作界的活力到那裏去了？假使再不趕快加增我們的活力，我們的合作運動一定會受到有力的摧殘而崩潰而淘汰！那就連被動的地位都不能維持，更

所著英文合作小冊，題曰「合作計劃經濟在中國」*Toward a Planned Cooperative Economy*

已由該處分寄全國云。

△社會部呈送修正合作金庫規程草案，經行政院開會審查，認爲中央合作金庫應暫緩設立，理監事仍應以股份爲標準，合作債券可便信用膨脹，令飭修正後再行呈核，現已由社會部發交合作事業管理局備查原草案理由，呈請覆審云。

△社會部合作事業管理局本年度內尚將增設粵、閩、浙、皖、桂各合作實驗區云。

△中中交農四行聯合辦事總處已與社會部商定新縣制各級合作社放款辦法由四聯體處分發各行局云。

本會滇分會工作簡報

本會滇分會于七月十一日成立，理事主席繆雲台氏，總幹事鄒枋氏。會內分設十一組，並置九個委員會，人選均已確定。繆氏并以富滇新銀行名義捐助萬元作爲基金。目前工作爲舉辦講演，研究出版，推進福利，發起旅行等要項。又該分會合

作專著合作指導技術的實際問題（鄒枋著）

業已付刊云。

我們分析了缺乏活力的原因，應該可以明瞭加強活力的途徑。換一句說，就是要把每一個原因或障礙都消除，就能夠增加合作運動的活力。但是任這艱難與長期的工作當中，我們必須要抱定一個原則，就是

要能够自力，才可以更生。要能够剷除本身的阻力，纔可以消滅其他的阻力。因為假使不認定一個起點，就會變成一團不可解脫的死環，老是在裏面兜圈子而無以自救。合作界說合作事業缺少活力，是因為各方面的阻力太大，其他方面說他們所以不能盡到合作社以便利，是因為合作工作沒有做好，這樣彼此相互推諉，還能够有出路麼？我們現在一方面當然要用積極方法去克服外界的阻力，但是要克服外界的阻力，其威力較大，其時間較久，其成功的把握不在我們，而且要克服外界的阻力，必以自己具有很強的主力為先決條件。所以同時我們尤須克服合作界本身的阻力，並應以此為最根本的工作，因為祇有這是最有把握的。假使我們連這一點都不能做到，我們就再也不能責備別人了。

根據我在上面的分析，我們現在就得準備在一個普遍缺少活力的前面裏面，先要把自己的活力充實起來，也就是說我們在四面都是阻力的環境當中，還得要能够表現我們的活力。這當然是很苦的一種作風，但是我們一定要有吃苦的準備，纔能够有成功的把握。大家應該都知道我國合作導師薛仙舟先生在他的遺著全國合作化方案裏面勸我們都服膺所謂乞丐主義，就是要求我們雖然吃苦到乞丐一樣，還是要推進合作運動，而且必須要有這種精神上的準備，纔能够不視阻力為偶然，為可畏，而能够始終如一的做去。但是要怎樣纔可以使合作界不陷環境的困難而仍有其活力呢？我以為這有下面的四個條件：第一是活力的開源。這就是要開發合作幹部的活力，使他們充分明瞭指導合作組織發展合作事業的活力在合作運動的各項工作，不要浪費我們的活力在其他無關於合作或有礙於合作的各種活動，亦不要自取非必要的煩悶，使我們的活力轉於磨滅。第二是活力的節流。這就是要堅定集中我們的活力在步驟有意義的代價。應該用最切實有效的方法去達到我們的

目的，而不司有舉債以半或緩急失當的行動。第四是活力的團結。假使每一個幹部都能夠合於上面的三個條件，當然已經可以增加不少活力，但是全體合作幹部假使不能團結一致，則力量分散，步調紛亂，還是不能負重大的任務的。

我今天特別為國慶節提出這個活力的問題，因為在這抗戰建國的大時代裏面，我們合作界所表現的生氣與活力，實在遠不是以適應這時代的要求。也是因為我發覺有很多合作幹部人員的工作實在太不緊張，並且竟有薪生活困難的口實而休眠或怠工的。長此以往，尚何能有國慶可言！

孔子曾經說過：「知仁勇天下之達德也，所以行之者一也。或生而知之，或學而知之，或困而知之。及其知之一也。或安而行之，或利而行之，或無聲而行之，致其成功一也。」他又說：「好與近乎知，力行近乎仁，知與近乎勇」。他也說過：「是故君子先慎乎德，有德此有人，以仁愛為本點，沒有仁愛之心，就談不到合作精神。要實行仁愛，發奮合作事業則又非有知有勇不可。但是我們在這戰時要想求知合作之知，合作者有很大的教訓。我們合作幹部所最需要的就是知仁勇的達德。合作行動者有這四個條件：第一是活力的開源，這就是我們的莫大恥辱！是應該知道假使不是這樣去做就是沒有勇氣，也就是我們的莫大恥辱！是後的那段話也很有意義。我們倡導合作事業，旨在運用合作組織，以達到地盡其利，物盡其用，貨暢其流的目標。這就是所謂有土有財有用。但這假使不得其人，一切均是幻想，人而無德亦即失其所以為人。由此可知合作者本身的修養與鍛鍊，確實是合作運動成功的前提。合作事業對於抗戰建國的任務太重要了！我們決不忍使此有光明前途的事業，錯過了這樣的時代！願我們全體合作同志從今年國慶節起，建立我們合作的德性，完成我合作的人格，加強我們合作界的活力，以達成我們合作運動的任務！

美國合作事業協會概況

J. E. Warbasse
林 廉 譯

本文刊於美國消費合作聯合會主編，本年三月十七日出版之合作消費者半月刊第八卷第五期。係作者為紀念協會成立二十五週年而作，并將此文送登國際合作聯盟主席之國際合作評論月刊。氏曾著有「什麼是合作」一書，我國有兩種譯本，一為太平洋書店出版，一為合作社出版，行銷頗暢，是我國合作界必多聽其名。惟于其生平事業，或未及詳知，頗略陳一二，以供介紹。

氏美國麻薩諸塞州人，其對於美國消費合作運動之功績，猶查理季特之于法，尼爾之于英，馬克威爾之于蘇格蘭，氏固為著名之內外科醫師，並著有藥學及外科書籍甚夥，均為權威之作，雄誦一時。中年，氏頗有積善，且擁有職業上若干榮譽，遂逢歐戰，其組織未甚引人注目，惟氏具有耐心與熱忱，隨時向民眾宣傳合作，並從事著述，數十年如一日，未曾少懈。協會賴氏之努力，組織日見擴大，而美國消費合作社亦日趨健全發展之域。本年三月十八日，協會欣逢二十五週年之慶，氏以年老，自請退職，由大會改選林肯氏 (Lincoln) 繼其任。惟余以氏之功績服著，復一致推舉為名譽理事長，用表尊崇云。

在一九一六年以前，美國還沒有完善的合作運動。不過合作社分散在各地，却已有百年以上的歷史；所缺憾的，是沒有全國性的聯合會，把他們聯合起來，從事步調一致的合作運動。那時候，實際上并沒有合作社，許多合作社的主持人，深深的知道羅虛敦爾的原則，但是一般的教育觀念，是希望在工作中去學習一切。促進合作的領導者們，組織了許許多多的合作社，都是希望老百姓從愛護和經營他們的合作社中，去了解合作的意義。他們常犯着致命的錯誤，結果他們失敗了，因為沒有報道的中心機關，彼此又缺乏着聯繫，於是每一個合作社走了一道短的路程便失敗了，而另一個合作社又開始向前走，又犯着同樣的錯誤，在一九一五年，我們便計劃用合作社集會來應付這些需要，一九一

六年三月才八日，我們的組織被許可了。第一步，我們對美國現有的合作社作一個考察，並且希望對較優的合作社，助長其發展，我們又研究合作社失敗的原因，我們印行了許多的宣傳小冊，這些材料，會討論到合作的原則，方法，和歷史，大部份採自英法德的合作書籍。合作社的失敗，我們已經討論過，隨着我們又從認識和考察中從其錯誤部份找到了他們的優點。

合作協會成立的第十二年，我們從慈善家的資助中得到資金的融通。我們并增進了對於現有合作社的聯繫，而這些合作社也開始參加到協會裏來，在最初的時候起，參加協會的合作社，盡是最健全的，最進步的，同時也最能了解合作的真義。直到現在為止，仍是如此。為了這個緣故，協會被認為最好的合作理論與實踐的中心，並且是權威的合作組織的泉源。

協會第一冊宣傳小冊中間，有「美國的合作運動」，「如何組織合作社」，「消費社與生產社的區別」，「合作協會的宗旨與要則」，「威脅合作社的危機」，「合作與勞工組織」，「當時消費合作」，「合作商店為什麼失敗」等，在一九一八年出版。而前三本書在美國印刷，執筆者都是

協會辦理事務

自從蒐集了若干現有合作社的情報以後，第二步的工作，是將這些情報供給他們。不管他是不是協會的會員，一律供給。協會的小冊子散布得很廣，而且是免費的。宣傳部并提供許多講演，第十二年度并有專司教育的秘書執行其工作。合作講習會和學校合作課程，我們經舉辦過。勞工運動對協會保持著很好的聯繫。我們并在全國舉辦了巡迴展覽，一九二四年又將他送到比利時國際合作聯盟的大會。協會之成為國際合作聯盟會員，是在一九二二年，我們并有代表參加中央委員會，而且每一次的大會，都派有代表參加。

協會的第一次大會，舉行于一九一八年。從那時候起，大會每兩年舉行一次。協會的組織，自從許可以後，就不會有怎樣的變更。他的組織很簡單，協會僅是容納着遵照羅虛戴爾原則的消費合作社做他的會員。協會的會員到現在全然是地方性的聯合體。協會的大會，是由會員社推選代表組織而成。理事會和執行委員會是他的執行機關，當一九一八年的時候，協會會員不到一百社。除了少數信用合作社和若干普通合作社商店外，多數的合作社是經營雜貨業務，到了一九二四年，總會會員有三十三個合作社，擁有社員五萬人，每年營業額一千五百萬美金。我們并出版和發散了五十九種不同的小冊和傳單，我們又編印了兩種刊物——一種是職員和教員們閱讀，一冊給社員閱讀。此外，編印了新聞公告二百七十五頁。

一九二八年因為許多合作社有共產黨的色彩，社會也受才影響。工業勞動者的合作一度很繁榮的顯現在又降低其獎勵了。不過新的因素又參加到協會裏來，而把協會的性質起了變換。這便是有組織的農民。他們發現他們也是消費者，是農業用具的購買人；他們也開始參加消費合作運動。到了一九三二年，協會大多數的會員，是農村消費合作社。

一九三四年有四百五十社參加為會員，而這些合作社共擁有一十六萬個人社員。但全國合作社——全國批發社——參加協會的時候，會員突增為一，四九八社，各社共有五十萬個人社員，每年週轉額一萬萬美金。一九三五年增至一，五〇〇社，各社共有七十五萬社員，每年營業額一萬五千萬美金。

一九三六年，協會會員社共有個人社員七十五萬四千人，一九三八年共有九十六萬五千人，一九四〇年超過一百萬。而其營業額內中兩千社共達二萬萬美金。大多數的協會會員仍是農村消費合作社，他們對他們的社員供給農業用品如飼料肥料工具機器石油產品之類，在這許多合作社中間，有若干巨大而優良的製造工廠，生產着許多商品，如磨廠、油漆廠、煉油廠之類。而他們製造機械油，很得到成功，最近他們又製造燃用油和汽油，內中有一個，在近年建造了汽油提炼廠，每天產油三千巴禮（譯者按，每巴禮合三十一加侖）。他有九十二哩的油管，連絡着七個油井和提炼廠，而每一個油井都不斷的沖流着。在一九四〇年的時候，合作社的石油產品，總值在一萬萬美金以上。

目前美國的消費合作社發揮了高度的效率，伸展做的任務到煉油工業。一九三五年起，他們將石油產品運往愛沙尼亞、保加利亞、比利時、法蘭西、蘇格蘭諸處的批發合作社發售，因為價廉物美，對這些國家，非常有益。

現在并舉去年營業進步的幾個例子：中央合作批發社會供給了一百四十所合作社，週轉額增加百分之二十九，東方批發社有二百一十社，其營業額增至百分之四十五，消費者合作聯合會——一個容有四八六單位的聯合體——增加其週轉額為百分之十五，而沒有經營批發業務的協會，例是停在經營方面不怎樣的發達。一九三三年成立的全國聯合會，相是十四個地方批發社的聯合體，在一九四〇年營業額超過五千萬美金。這些組織在許多地方都佔有統取的地位。他們在幾州擔任調劑物價的工作，而若干批發合作社的實驗室，並將食品標準化了。

一九四〇年協會舉行大會時，四十八州中有四十州推選代表參加，報告合作事業每一部份的進步情形，而最進步的是煉油工業。一九四〇

年特別顯然的進展是合作工廠、磨房、榨油廠、合作社，和保險社時。至於雜貨分配業務，則這裏得很短。

合作社巨量的增加，可以說是受協會的影響，雖則他和協會是兩回事。目前有一萬七千個消費合作社，農村電氣合作社供給電力與光，受其患者達五十萬戶，電線長達二十萬里，此外又有九千所信用合作社，共有社員二百五十萬人，資本二萬萬美金。有幾千所電話合作社，非常的成功，喪葬合作社和住宅合作社却擴張得很慢，出售商品的合作社在一九四〇年其銷售額達五萬萬美金。若干大學或學院有學生合作社的組織，目的在供給住宿、食物、和其他學生的需要。健康合作社的發展很慢，雖則醫藥合作社辦事處對這件事很感到興趣而極力促進他，雖則醫藥合作非常需要，但全國的醫藥業者在有力的商業聯合下，阻礙這一類型來代替自動的醫藥合作。

一九三七年，協會創辦了羅虛爾學院。這是一所全國性的學校，訓練合作實務人才和教育者。新的教育計劃隨着進行，他祇是繼續的進步，還沒有完全告成。全國中有許多合作研究團體在工作着，單就俄亥俄州而論，就有六百餘所之多。電影和無線電都曾用到合作教育上面。

本會消息

△本會浙江省分會西康省分會廣東省分會及貴州省分會已均先後成立，開始進行會務。

△本會會分處各省分會於本年國際工作節將各縣支會分別成立使本會工作得以積極開展。各分會奉電報進報，尚未據報成立支會會數。

△本會將於下年度發動全國合作工作方案，協助政府推動合作事業三年計劃云。

協會特別重視合作教育，並堅固執著羅虛爾原則。像瑞典合作運動一樣，這合作社的聯合體，是工作着如同一個教育的和促進的全國性機構，在這協會裏面，有全國性的批發合作社，對於政治中立的原則沒有政府的侵犯。協會拒絕對於任何政黨發生聯絡的趨向。因為政治中立的結果，每一個政黨都在黨綱上承認消費合作，以便取得公民的擁護，而各地方的教會，有名的教育團體，和重要的社會組織，都公開的贊助並嘉許消費合作的組織。

美國的合作運動，除了商人和商業團體深怕合作社的發達要和他們競爭外，已經贏得了國中任何團體的贊助和尊重。至於反對合作的原因，則是因為合作社的功效，正足以供給人類的需要，這些敵對行為來自私利企業的範疇，因為私利企業已經感覺到他們對於人類需要的滿足，已經是失去功效，並且感覺到他們的命運逐漸衰弱，而將走上國家主義之路。國家主義——國家的極度擴充，以至於超越個人和超越所有權的優越局面——也將是合作事業的最後打擊。

美國合作事業協會正準備着他的自身，在新的經濟制度演進中，變成引導和促進的中心，以推毀國家主義和獨裁政治，由建設自由自動的合作社之堅定政策，採取合作化的民主政治。